

中共黑龙江省委机关报

2026年1月26日 星期一

乙巳年十二月初八

第26084期 今日8版



龙头新闻客户端

中央军委印发《军队党组织选举工作规定》

新华社北京1月25日电 日前,中央军委印发《军队党组织选举工作规定》(以下简称《规定》),自2026年2月1日起施行。

《规定》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党章为根本遵循,贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,积极适应军队党的组织体

系建设需要,总结吸纳党的十八大以来军队党内选举工作实践成果,突出体系设计,注重继承创新,对军队党代表大会和党员代表大会代表、党的团级以上委员会和纪律检查委员会,以及党的基层委员会、总支部委员会、支部委员会的选举工作作出全面规范。

《规定》是规范军队党组织选举工作的重要党内法规,对于完善军队党内选举制度,健全落实党的民主集中制,提高党组织领导力执行力,推动全面加强军队党的领导和党的建设,为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战提供坚强组织保证,具有重要意义。

龙江这一年

三个突破年 系列报道之四
优服务解难题 激发市场活力

我省服务企业效能显著提升

□本报记者 曲静

“本以为五常的公司在阿城区无法办理业务,结果1个多小时就办妥了。”哈尔滨市阿城区与五常政务服务服务中心的“跨级联办”模式,让黑龙江七彩石餐饮管理股份有限公司人员不用多跑腿,就全流程完成了管理人员变更。

“以往我们要跑多个部门,半个月都办不完,现在不出门只需统一开具一份专用信用报告,便可代替一摞违法违规证明。”黑河某进出口贸易有限公司负责人拿着刚打印的企业专项信用报告兴奋不已。

聚焦为企业“解难题、助把力、促发展”,2025年以来,我省各地各部门把“服务企业效能提升突破年”行动作为打造一流营商环境、增强竞争能力的重要举措,厚植企业发展沃土,激发市场活力。截至2025年12月底,全省实有企业同比增长3.2%,民营企业同比增长3.3%。

全省“一盘棋”服务企业效能优化提升

2025年开春,黑龙江北货郎森林食品有限公司要上马一森林食品深加工项目,可是900多万元的资金缺口让企业犯了难。他们试着将融资需求发布到融资信用服务平台,当天就有几家银行主动对接,由于公司的信用状况良好,900万元贷款迅速到账。

社会信用体系是良好营商环境的基石。省营商环境局指导各市地积极探索创新,以信用赋能服务企业效能提升,省融资信用征信服务平台发布金融产品579个,提供金融服务679.96亿元。大庆市以“信用代证2.0”改革为核心,在全国率先建立了“信用代证+执法裁量+首违免罚”工作机制,推动行政执法从“经验驱动”转向“数据驱动”,减轻经营主体经营负担。牡丹江市探索构建“信用数据+出口信保+跨境融资”一体化服务新模式,为外贸企业提供一站式、集成化跨境金融服务。

“信用融资”“信用代证”等是我省各地各部门从“小切口”入手,聚焦服务企业效能提升的缩影。2025年,我省坚持目标引领,全力推动企市场环境、金融环境、政务环境、法治环境、人文环境优化提升;经营主体代位注销类型覆盖率100%;1小时“极速通关+办照”模式在全省口岸复制推广;“无还本续贷”抵押登记在全省复制推广,节约过桥资金融资成本超1.1亿元;涉税业务全流程网上办理率96.2%;“信用代证”覆盖49个领域,代替相关部门出具证明16.98万次。

突出问题导向 解决企业“急难愁盼”问题

日前,黑龙江建龙化工有限公司负责人收到一条短信,告知企业获得5万元奖励补贴,提示尽快确认相关信息并提交银行账号。给建龙化工公司带来这份惊喜的是我省打造的惠企政策服务平台。为确保各项纾困措施直达基层、直接惠及市场主体,我省采取“省建市(县)用”模式,建设全省统一的惠企政策服务平台,构建政策发布的推送解读、政策执行中的申报兑现、政策落实后的公示评价全流程线上闭环服务新模式,实现从“企业找政策”到“政策找企业”一站式精准直达、快速兑现。目前,惠企政策服务平台已向321万户经营主体推送政策事项4377万余条次,兑现奖补资金51.95亿元。该平台经验做法获评2025年全国优化营商环境创新实践十大案例,为东北地区首次入选。

本报讯(崔静)近日,司法部公布首批“全国守法普法示范市(县、区)”,本次创建活动坚持客观公正、公开透明的原则,经过自愿申报、省级初审、专家评审等程序,最终在全国范围内确定了50个首批示范地区。

今日看龙江

回眸“十四五” 镜头里的“十四五”·民生

十五分钟,圈出幸福生活

详见第二版

码上端详

2026年黑龙江
选调生报名今日启动



习近平主席引领中国外交新年开新局

□新华社记者 邵艺博 朱超

时代潮流,浩浩荡荡。2026年伊始,在习近平外交思想指引和习近平主席元首外交引领下,中国特色大国外交拉开新的大幕。

(一)

世事如棋局,善弈者谋势。

紧密协作,新年前夕同俄罗斯总统普京互致新年贺电,习近平主席全面回顾中俄新时代全面战略协作伙伴关系迈出坚实步伐的2025年,期待新的一年共同引领新时代中俄关系不断取得新成果;

深耕周边,接待新年首位外国元首访华,实现中韩元首短时间内互访,习近平主席鼓励中韩之间“多走动、常来往、勤沟通”,筑牢睦邻友好根基;

联通欧洲,迎来爱尔兰总理时隔14年访华,习近平主席总结两国关系长期稳定发展的宝贵经验,为中爱和中欧关系发展注入新动能;

会见时隔8年跨越大洋来华访问的加拿大总理,习近平主席就两国关系提出4点意见,引领双方推进构建中加新型战略伙伴关系,更好造福两国人民;

中非开启外交关系70周年之际,习近平主席向“中非人文交流年”开幕式致贺信,中方延续新年首访非洲传统,彰显与非洲等全球南方国家团结应对全球性挑战,携手推进现代化的真诚意愿;

同巴西总统卢拉通电话,习近平主席强调中方愿始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴,推进共建中拉命运共同体……

不到一个月,覆盖周边、欧洲、北美及非洲、拉美等全球南方的双多边积极互

动,多层次勾勒出中国深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系的外交布局。

(二)

在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。

世界面临单边主义、保护主义、霸道霸凌冲击的背景下,习近平主席深刻把握和平发展、合作共赢的时代潮流,引领新中国外交向国际社会有力传递开放合作、共谋发展的鲜明信号。

中韩两国元首共同见证签署科技创新增、生态环境、交通运输、经贸合作等领域15份合作文件,做大共同利益蛋糕;

爱尔兰表示坚定致力于进一步深化两国互惠战略伙伴关系,愿促进贸易、投资、科技、医疗、农业、绿色经济、人工智能等领域合作;

中加发表《中国和加拿大领导人会晤联合声明》,签署《中国—加拿大经贸合作路线图》等8项合作文件,就妥善解决电动汽车、钢铁和铝产品、油菜籽、农产品等问题领域经贸问题作出一些具体安排;

芬兰总理奥尔波访华之际,芬方表示中国是芬兰企业的重要市场、欧盟第二大贸易伙伴,期待通过此访促进双边经贸等领域关系发展……

“十五五”开局之际,各方纷至沓来拥抱中国机遇、寻求合作共赢的态势,清晰凸显中国式现代化蕴含促进各方共享繁荣的广阔空间。

正如习近平主席在接受18位新任驻华大使递交国书时面向世界的郑重宣示:“中国开放的大门将越开越大,将通过高质量发展为世界注入更多确定性和新动能,实现共同发展、美美与共。”(下转第三版)

哈尔滨自贸片区外贸总额突破百亿元

本报讯

(记者薛婧)记者从中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区获悉,2025年,哈尔滨片区外贸总额达到111.5亿元,同比增长12%,首次突破百亿元,创下历史新高。这一成绩体现了该片区在推动对外开放方面的积极进展,为东北振兴注入了新的动力。

2025年,哈尔滨片区持续推动产业与贸易深度融合,进出口结构不断优化。进口方面,金属矿砂、原油、纸浆、农产品等资源型产品保持稳定,为区域产业发展提供了基础支撑。出口方面,机电产品、高

新技术产品及优质轻工制品成为主要增长点,高附加值产品占比持续提升,形成了“资源进口强基础、制成品出口提质量”的发展格局。

通过平台建设拓展开放合作空间,构建内外联动的发展格局。哈尔滨片区深化与深圳前海蛇口自贸片区等的合作,设立深圳出海e站通哈尔滨分中心。依托快件跨境电商海关监管中心优化服务,跨境电商“9610”业务实现快速增长,出口商品票数和货值分别增长2.32倍和2.89倍。哈尔滨保税物流中心(B型)功能持续完

善,为外向型产业集聚发展提供支撑,推动外贸合作向更广领域延伸。

制度创新成为推动外贸高质量发展的重要动力。2025年,哈尔滨片区形成103项创新案例,覆盖贸易、投资、物流等领域。哈电国际签约沙特40亿美元燃气电站项目,建成迪拜33亿美元哈斯彦电站,并中标柬埔寨项目;哈空调接连获得哈萨克斯坦等国家高端设备订单,国际竞争力不断提升。10项成果入选省级创新实践案例,2项改革获评全市年度改革创新优秀成果,为发展提供了制度保障。

站在新起点,哈尔滨片区将继续深化对外开放,以制度创新为引领,优化贸易结构,拓展多元化国际市场,推动区域经济高质量发展。

燃情冰雪季

我省开行今年首趟旅拍列车

本报25日讯(记者王迪)25日在哈尔滨开往亚布力方向的“悠享龙江·银旅号”旅游列车上,游客换上欧式服装,体验免费旅拍服务。这是中国铁路哈尔滨局集团有限公司今年开行的首趟旅拍列车,车体升级,空间更大,有效提升了游客的旅拍体验。

龙江冰雪游持续火热,吸引越来越多南方游客前往省内各地打卡留念,旅拍服务成为网红打卡项目。哈尔滨局集团公司大力推进“铁路+旅游”深度融合,依托哈尔滨站、亚布力站等独特的建筑风格,在哈尔滨至亚布力间的旅客列车上开展免费旅拍服务,打造主题车厢,提供妆造、主题服装,成立旅拍团队。

今年,哈尔滨局集团公司旅拍服务全面升级,首次采用“银旅号”改造型旅游列车车体,车厢内设有冰雪世界、民族风情和欧式风情拍摄场景,空间更大,视野更开阔;旅拍服装也由原20套扩充至40套,新增民族风情、复古站台、现代雪景等系列,让游客在行进间体验旅拍乐趣,将交通工具升级为旅游新场景,展示铁道线上的风景线。

图①:工作人员在列车上欢迎旅客乘车。

图②:旅客在列车上欣赏沿途风景。

图③:旅客在列车上拍照。

新华社发



锻造全面过硬铁军队伍

全省纪检监察机关持续加强规范化法治化正规化建设

□王相彭

纪检监察机关是管党治党的重要力量。纪检监察机关身处反腐败斗争最前沿、最前线,必须以彻底的自我革命精神全面加强干部队伍建设,以更高标准、更严要求锻造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

一年来,全省纪检监察机关结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育,扎实开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动,持续深化能力建设,从严从实强化自身建设,以办案质效增动能、以组织建设强素质、以严管厚爱添活力,持续打造政治过硬、能力过硬、作风过硬、廉洁过硬铁军队伍,为纪

检监察工作高质量发展注入强劲动力。凝心铸魂 知行合一 永葆对党忠诚根脉本色

要扎实开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动,以关键问题突破推动整体水平再提升,以放大既有优势推动工作成果再巩固,以更高标准、更严要求把队伍建强、让干部过硬。”

2025年10月20日,省委常委、省纪委书记、省监委主任边学文在主持召开全省纪检监察工作调度会上强调。纪检监察机关因党而生、为党而战,旗帜鲜明讲政治是与生俱来的基因血脉。全省纪检监察机关坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸

魂,深入学习领悟习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,自觉用以统领纪检监察一切工作,教育引导广大纪检监察干部从党的创新理论中汲取精神滋养,把对党绝对忠诚融入灵魂、见诸行动。

理论上清醒,政治上才能坚定,行动上才能坚决。省纪委监委严格执行“第一议题”、理论学习中心组集体学习制度,深化运用“五学联动”机制,跟进学习习近平总书记重要讲话重要文章,认真学习《习近平谈治国理政》第五卷,全面学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神,推动理论学习往深里走、往心里走、往实里走。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,省纪委监委主要负

责同志认真履行第一责任人责任,直接抓、负总责,精心组织、周密部署,并赴大庆市、鸡西市、方正县、汤原县、集贤县等地调研,层层压实责任,督促全省各级纪检监察机关从严从实推进学习教育各项任务,实现机关派驻协同联动、系统上下一体推进的工作格局。

2025年9月10日,省纪委监委组织机关干部参观“抗战14年的黑龙江——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年专题展”,纪检监察干部认真聆听讲解、重温峥嵘岁月,一致表示,要时刻铭记历史,继承先烈遗志,勇担时代使命,以纪检监察之为推进强国建设、民族复兴伟业。(下转第三版)